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Fiche technique
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Interrogation

Constitution de l’échantillon

Mode de recueil et dates de terrain

La représentativité de l’échantillon a été assurée selon la méthode des quotas appliquée aux variables 
suivantes : sexe, âge et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie 
d’agglomération.

Echantillon de 1 005 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Interrogation par Internet les 14 et 15 janvier 2020.

Etude ELABE réalisée pour BFMTV.
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Note sur les marges d’erreur
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Pour un échantillon de 1000 personnes, les marges d’erreur sont les suivantes avec un niveau de confiance de 95% : 

Exemple de lecture :

Pour un résultat observé de 25%, il y a 95% de
chances pour que le résultat réel soit compris
entre 22,3% et 27,7%.

Pour
un pourcentage de : 

La marge d’erreur
est de : 

Le résultat réel se situe 
dans une fourchette  

entre :

5 +/- 1.4 3.6 et 6.4 

10 +/- 1.9 8.1 et 11.9

15 +/- 2.2 12.8 et 17.2

20 +/- 2.5 17.5 et 22.5

25 +/- 2.7 22.3 et 27.7

30 +/- 2.8 27.2 et 32.8

35 +/- 3 32  et  38

40 +/- 3 37  et  43

45 +/- 3.1 41.9 et 48.1

50 +/- 3.1 46.9 et 53.1

55 +/- 3.1 51.9 et 58.1

60 +/- 3 57  et  63

65 +/- 3 62  et  68

70 +/- 2.8 67.2 et 72.8

75 +/- 2.7 72.3 et 77.7

80 +/- 2.5 77.5 et 82.5

85 +/- 2.2 82.8 et 87.2

90 +/- 1.9 88.1 et 91.9

95 +/- 1.4 93.6 et 96.4
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Principaux enseignements

L’opposition à la réforme des retraites reste majoritaire

Suite à l’annonce du retrait provisoire de l’âge pivot de 2022 à 2027 et l’organisation d’une conférence de financement, 56% (+3 par rapport au 6
janvier) des Français sont opposés à la réforme des retraites telle qu’annoncée par le Premier ministre Edouard Philippe.
Dans le détail, 31% (+2) sont plutôt opposés et 25% (+1) très opposés. A l’inverse, 43% (-3) des Français sont favorables à la réforme des retraites,
dont 34% (=) plutôt favorables et 9% (-3) très favorables.

La réforme des retraites fait toujours l’objet d’une double fracture (générationnelle et politique) dans la société française :

• Les 65 ans et plus sont toujours majoritairement favorables à cette réforme (63%, -1), tandis que les autres tranches d’âges sont
majoritairement opposées : 61% (+4 points) des 18-24 ans sont opposés, 64% (+7) des 25-34 ans, 65% (+5) des 35-49 ans et 61% (+3) des 50-64
ans. Parmi l’ensemble des actifs français, 64% (+7) s’y opposent et 36% (-6) y sont favorables.

• Les électeurs d’Emmanuel Macron (74%, -3) et de François Fillon (73%, -3 points) du 1er tour de l’élection présidentielle de 2017 sont
majoritairement favorables à la réforme. A l’inverse, les autres électorats sont majoritairement opposés : celui de Jean-Luc Mélenchon (77%, -
2), de Marine Le Pen (72%, +7), de Benoît Hamon (67%, +7) et les abstentionnistes (69%, +3).

D’un point de vue social, le soutien à la réforme est en baisse auprès des cadres (53%, -8), ces derniers sont désormais très partagés. Les
professions intermédiaires et les catégories populaires restent majoritairement opposées : respectivement 63% (+6) et 73% (+9).
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Principaux enseignements

Retrait de l’âge pivot jusqu’en 2027 et conférence de financement : si une majorité approuve la décision
de retrait de l’âge pivot, 40% considèrent que c’est un geste insuffisant

Concernant la décision d’Edouard Philippe de retirer provisoirement l’âge pivot (jusqu’en 2027) et de demander un accord respectant ses
conditions entre les organisations syndicales et patronales, 60% des Français jugent qu’il s’agit d’une bonne décision et 40% d’une mauvaise
décision.
Si une majorité jugent que cette décision est bonne en elle-même, 40% des Français la perçoivent comme un « geste insuffisant qui ne change
rien à la réforme », 36% comme un « signe d’ouverture et d’écoute du gouvernement » et 24% comme un « recul du gouvernement face aux
syndicats ».
Ces résultats s’expliquent par la satisfaction « relative » des Français jugeant que la décision d’Edouard Philippe était bonne : 27% d’entre eux
estiment qu’il s’agit d’un geste insuffisant qui ne change rien à la réforme et 20% qu’il s’agit d’un recul face aux syndicats. « Seuls » 53% d’entre eux
perçoivent cette « bonne » décision comme un signe d’ouverture et d’écoute.
Et a l’inverse, les Français reprochant cette décision à Edouard Philippe sont partagés entre ceux jugeant qu’il s’agit d’un geste insuffisant (60%) et
ceux qui estiment qu’il s’agit d’un recul face aux syndicats (29%).

Deux Français sur trois critiquent la gestion du dossier par Edouard Philippe et le gouvernement

67% estiment que la réforme du système des retraites est mal gérée par Edouard Philippe et le gouvernement. A l’inverse , « seuls » 32%
estiment que le dossier est bien géré.

L’ensemble des catégories de population jugent majoritairement que la réforme des retraites est mal gérée, à l’exception des retraités qui sont plus
mesurés (55% mal gérée / 45% bien gérée).
D’un point de vue politique, les électorats de Marine Le Pen, de Benoît Hamon et de Jean-Luc Mélenchon expriment très largement une mauvaise
gestion du dossier (respectivement 86%, 76% et 76%).
Les électeurs du 1er tour d’Emmanuel Macron et de François Fillon sont partagés : respectivement 53% et 51% d’entre eux saluent la gestion, alors
qu’ils sont 47% et 47% à penser l’inverse.
A noter que parmi les électeurs de second tour, 52% estiment que la réforme est mal gérée et 48% qu’elle est bien gérée.
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Principaux enseignements

L’approbation de la mobilisation baisse de 6 points mais reste majoritaire

47% des Français (-6 par rapport au 6 janvier) approuvent la mobilisation, dont 25% (-3) la soutiennent et 22% (-3) qui expriment de la
sympathie. A l’inverse, 40% (+2) désapprouvent la mobilisation, dont 20% (-1) qui y sont opposés et 20% (+3) hostiles. 12% (+3) des
Français sont indifférents. Sur le long terme (8ème vague d’enquête depuis début octobre), l’approbation de la mobilisation est en baisse
alors qu’elle était relativement stable depuis la mi-décembre (entre 50% et 55%, contre 35%-40% de désapprobation).

Malgré une baisse auprès de la plupart des tranches d’âge, l’approbation à l’égard de la mobilisation est majoritaire au sein de toutes les
tranches d’âges (de 44% à 56%) à l’exception des 65 ans et plus qui sont une majorité à désapprouver la mobilisation (28% approbation/-
11 points, 62% désapprobation/+6 points).

Les cadres restent très partagés (43% approbation, 46% désapprobation). En baisse de 5 points auprès des classes moyennes, elle reste
également majoritaire (51% contre 38%). Auprès des catégories populaires, elle est relativement stable et toujours majoritaire (60%, -2).

A noter que dans l’agglomération parisienne, l’approbation est stable (46%, contre 45% de désapprobation). La baisse de l’approbation
s’observe dans les autres grandes villes, ainsi que dans la France rurale et des villes moyennes.

Politiquement, la mobilisation polarise toujours les électorats : l’approbation reste majoritaire auprès des électeurs de J-L. Mélenchon (71%
approbation, -3), de B. Hamon (63%, -5), des abstentionnistes (51%, -16), et de M. Le Pen (58%, -8). A noter que sur les deux dernières
mesures (depuis mi-décembre), l’approbation a chuté de 19 points auprès de l’électorat de Marine Le Pen. L’approbation de la mobilisation
reste minoritaire chez les électeurs d’E. Macron (28%, -1) et de F. Fillon (21%, +2).
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Principaux enseignements
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Les Français divisés sur la poursuite de la mobilisation : 53% souhaitent son arrêt, 46% sa poursuite

Par rapport au 11 décembre, ce chiffre est quasiment stable : 51% souhaitaient son arrêt, 47% sa poursuite. Pour rappel, à la veille des
fêtes de fin d’année (18 décembre), 63% souhaitaient son arrêt pendant les fêtes, 36% sa poursuite. la mesure réalisée avant les fêtes de fin
d’année concernant une « trêve » à cette période.

Alors que les retraités sont les plus favorables à un arrêt de la mobilisation (71%), les catégories populaires sont celles qui sont le plus en
faveur de sa poursuite (60%). A noter que dans l’agglomération parisienne, 60% souhaitent son arrêt, et 40% sa poursuite.

Politiquement, 67% des électeurs de Mélenchon et 58% de ceux de Marine Le Pen souhaitent la poursuite de la mobilisation, alors que 78%
des électeurs d’Emmanuel Macron et 80% de ceux de François Fillon plaident pour son arrêt.

A noter que parmi les Français opposés à la réforme des retraites, si une nette majorité souhaite la poursuite de la mobilisation (74%), 25%
demande son arrêt.
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34

31

25

1

 Très favorable  Plutôt favorable  Plutôt opposé  Très opposé  Sans opinion

Total 
« OPPOSÉ »

56% (+3)

Question : D’après ce que vous en savez, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à la réforme des retraites telle 
qu’annoncée par le Premier Ministre Edouard Philippe ?
En %

Total 
« FAVORABLE »

43% (-3)*
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L’opposition à la réforme des retraites reste majoritaire
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43 46 43

50
57 53 56

EVOLUTIONS

11
Dec(*)

18
Dec

05
janv

(*) 

Enquête ELABE/BFMTV, 5 janvier 2020

Enquête ELABE/BFMTV, 18 décembre 2019

Enquête ELABE/BFMTV, 11 décembre 2019

15
janv

15 janvier 2020
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(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE pour BFMTV réalisée du 3 au 5 janvier 2020
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47

26

14

Une très bonne décision Une assez bonne décision Une assez mauvaise décision Une très mauvaise décision

Total 
« MAUVAISE DÉCISION »

40%

Question : Selon vous, la décision d’Edouard Philippe de retirer provisoirement l’âge pivot (jusqu’en 2027) et de demander 
un accord respectant ses conditions entre les organisations syndicales et patronales est-elle une bonne ou mauvaise 
décision ?*
En %

Total 
« BONNE DÉCISION »

60%
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(*) Question précédée de la mise à niveau suivante : Le Premier ministre Edouard Philippe a annoncé samedi dernier le retrait provisoire du projet de loi de la mise en place d’un âge pivot à 64 ans entre 2022 et 
2027. Pour remplacer cette mesure visant à assurer l’équilibre financier du système de retraites, Edouard Philippe a demandé aux organisations syndicales et patronales de se mettre d’accord d’ici fin avril 2020 
afin de proposer des alternatives à cet âge pivot. Edouard Philippe a précisé que ces propositions ne devront entraîner ni la baisse des pensions de retraites ni la hausse du coût du travail (salaires et cotisations 
sociales). En l’absence d’un accord ou en cas d’accord qui ne satisferait pas le gouvernement, ce dernier décidera des mesures à mettre en place par ordonnance. La mise en place d’un système universel de 
retraite par points et la suppression des 42 régimes existants dont les régimes spéciaux sont maintenues.

Retrait de l’âge pivot jusqu’en 2027 et conférence de financement : si une majorité approuve
la décision de retrait de l’âge pivot…

15 janvier 2020
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Question : Selon vous, la décision d’Edouard Philippe de retirer provisoirement l’âge pivot (jusqu’en 2027) en attendant un 
accord respectant ses conditions entre les organisations syndicales et patronales est-elle plutôt… ?
En  %
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40

36

24

Un geste insuffisant 
qui ne change rien à la réforme

Un signe d'ouverture et d'écoute du 
gouvernement à l'égard des 

syndicats et des manifestants

Un recul du gouvernement face à la 
pression des syndicats 

et des manifestants
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… 40% considèrent que c’est un geste insuffisant
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Une satisfaction « relative » des Français jugeant que la décision d’Edouard Philippe était
bonne : 27% d’entre eux estiment qu’il s’agit d’un geste insuffisant qui ne change rien à la
réforme et 20% qu’il s’agit d’un recul face aux syndicats.
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Un geste insuffisant qui ne 
change rien à la réforme

Un signe d'ouverture et 
d'écoute du gouvernement à 
l'égard des syndicats et des 

manifestants

Un recul du gouvernement 
face à la pression des 

syndicats et des manifestants

Ensemble des Français 40% 36% 24%

TOTAL « BONNE DÉCISION » 27% 53% 20%

TOTAL « MAUVAISE DÉCISION » 60% 11% 29%

Questions : 
• Selon vous, la décision d’Edouard Philippe de retirer provisoirement l’âge pivot (jusqu’en 2027) et de demander un accord 

respectant ses conditions entre les organisations syndicales et patronales est-elle une bonne ou mauvaise décision ?
• Selon vous, la décision d’Edouard Philippe de retirer provisoirement l’âge pivot (jusqu’en 2027) en attendant un accord respectant 

ses conditions entre les organisations syndicales et patronales est-elle plutôt… ?

Aide à la lecture : Parmi les Français qui estiment que le retrait provisoire de l’âge pivot est une bonne décision, 
53% considèrent qu’il s’agit d’un signe d’ouverture du gouvernement, 27% un geste insuffisant et 20% un recul du gouvernement
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27

39

28

1

 Très bien gérée  Assez bien gérée  Assez mal gérée  Très mal gérée  Sans opinion

Total 
« MAL GÉRÉE »

67%

Question : Concernant la réforme du système de retraites, diriez-vous qu’elle est bien ou mal gérée par le Premier ministre 
Edouard Philippe et son gouvernement ?
En %

Total 
« BIEN GÉRÉE »

32%
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Deux Français sur trois critiquent la gestion du dossier par Edouard Philippe et le
gouvernement
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Question : Ces dernières semaines, plusieurs organisations ont appelé à la mobilisation pour s’opposer à la réforme des 
retraites. Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ?
En %

25

22

20

20

12
1

  Vous la soutenez   Vous avez de la sympathie

  Vous y êtes opposé   Vous y êtes hostile

  Vous y êtes indifférent   Sans opinion

Total 
« OPPOSITION /

HOSTILITÉ »
40% (+2)

Total 
« INDIFFÉRENCE »

12% (+3)

Total 
« SOUTIEN / 
SYMPATHIE »

47% (-6)*

65 64

53
58

54 54 53
47

23 24
30

30

36 37

38 40

12 12
17

12 9 9 9 12

EVOLUTIONS

2 octobre 
2019*

06
nov

27
nov

(*) 

Enquête ELABE/BFMTV, 5 janvier 2020

Enquête ELABE/BFMTV, 18 décembre 2019

Enquête ELABE/BFMTV, 11 décembre 2019

Enquête ELABE/BFMTV, 3 décembre 2019

Enquête ELABE/BFMTV, 27 novembre 2019

Enquête ELABE/Les Echos/Radio Classique/Institut Montaigne, 
6 novembre 2019

Enquête ELABE/BFMTV, 2 octobre 2019

(-3)*

(-3)

(-1)

Soutien/sympathie

Opposition/hostilité

indifférence

3
dec

11
dec

18
dec

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE pour BFMTV réalisée du 3 au 5 janvier 2020

5
janv

15
janv

L’approbation de la mobilisation baisse de 6 points mais reste majoritaire

15 janvier 2020
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(+3)

(+1)



53

46

1

La mobilisation doit s’arrêter

La mobilisation doit se poursuivre

Sans opinion

14

Question : Concernant la mobilisation contre la réforme des retraites, estimez-vous qu’elle doit se poursuivre ou s’arrêter ?

En %

#Opinion.en.direct

Les Français divisés sur la poursuite de la mobilisation : 53% souhaitent son arrêt, 46% sa
poursuite

Rappel 11 décembre ELABE/BFMTV (même question) : arrêt (51%) / poursuite (47%) / nsp (2%)

Rappel 18 décembre ELABE/BFMTV (question sur la trêve pendant les fêtes de fin d’année) : arrêt (63%) / poursuite (36%) / nsp (1%)
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En %
Très

favorable
Plutôt

favorable
Plutôt

opposé
Très

opposé
Sans

opinion
Total 

« FAVORABLE »
Total 

« OPPOSÉ »
Ensemble 9 34 31 25 1 43 56
SEXE DU REPONDANT

Homme 9 31 31 29 0 40 60

Femme 9 36 32 22 1 45 54
AGE DU REPONDANT

18-24 ans 7 31 32 29 1 38 61

25-34 ans 15 21 31 33 0 36 64
35-49 ans 4 31 35 30 0 35 65

50-64 ans 6 32 35 26 1 38 61

65 ans et plus 15 48 23 13 1 63 36
PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 8 28 35 29 0 36 64

Artisan, commerçant (*) 21 40 13 26 0 61 39

CSP+ 9 33 32 25 1 42 57

Cadre, profession intellectuelle sup. 13 40 22 25 0 53 47

Profession intermédiaire 6 29 39 24 2 35 63

CSP- 5 22 40 33 0 27 73

Employé 5 21 40 34 0 26 74

Ouvrier 5 23 40 32 0 28 72
Inactifs 11 41 27 20 1 52 47

Retraité 13 45 26 15 1 58 41

Autre Inactif 6 33 29 30 2 39 59

NATURE DE L’EMPLOYEUR

Salarié du privé 8 28 36 27 1 36 63

Salarié du public 4 27 38 31 0 31 69

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 7 31 31 30 1 38 61

Communes urbaines de province 10 33 33 24 0 43 57

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 7 29 38 26 0 36 64

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 9 31 37 23 0 40 60

100.000 hab. et plus 11 37 29 23 0 48 52

Agglomération parisienne 10 38 25 25 2 48 50

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 10 36 27 25 2 46 52

Province 9 33 32 25 1 42 57

Nord-est 7 30 36 27 0 37 63

Nord-ouest 8 33 34 25 0 41 59

Sud-ouest 13 34 27 26 0 47 53

Sud-est 9 36 30 24 1 45 54
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
De ce que vous en savez, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à la réforme des retraites telle qu’annoncée par le Premier ministre Edouard Philippe ?
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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En %
Très

favorable
Plutôt

favorable
Plutôt

opposé
Très

opposé
Sans

opinion
Total 

« FAVORABLE »
Total 

« OPPOSÉ »

Ensemble 9 34 31 25 1 43 56

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 4 23 37 35 1 27 72

La France Insoumise (*) 2 8 32 58 0 10 90

Europe Ecologie-Les Verts 0 33 38 29 0 33 67

Parti Socialiste / Génération.s / PRG 7 29 42 20 2 36 62

TOTAL EN MARCHE / MODEM 26 65 5 3 1 91 8

La République en Marche ! 30 67 1 2 0 97 3

TOTAL DROITE 18 48 19 13 2 66 32

Les Républicains 19 51 14 13 3 70 27

Rassemblement National 2 21 34 43 0 23 77

Sans préférence partisane 5 29 40 25 1 34 65

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 6 17 45 32 0 23 77

Benoît HAMON 7 26 37 30 0 33 67

Emmanuel MACRON 23 51 17 8 1 74 25

François FILLON 12 61 15 10 2 73 25

Marine LE PEN 4 24 32 40 0 28 72

Abstention, vote blanc ou nul 4 26 42 27 1 30 69

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 16 48 25 10 1 64 35

Marine LE PEN 4 22 31 42 1 26 73

Abstention, vote blanc ou nul 4 24 39 32 1 28 71

16

Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
De ce que vous en savez, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à la réforme des retraites telle qu’annoncée par le Premier ministre Edouard Philippe ?
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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En %
Une très bonne 

décision
Une assez bonne 

décision
Une assez mauvaise 

décision
Une très mauvaise 

décision
Sans

opinion
Total 

« BONNE DÉCISION »
Total 

« MAUVAISE DÉCISION »
Ensemble 13 47 26 14 <1 60 40
SEXE DU REPONDANT

Homme 16 40 26 18 0 56 44

Femme 11 53 25 11 0 64 36
AGE DU REPONDANT

18-24 ans 9 51 26 13 1 60 39

25-34 ans 11 36 37 16 0 47 53
35-49 ans 11 45 27 17 0 56 44

50-64 ans 14 48 23 15 0 62 38

65 ans et plus 18 54 19 9 0 72 28
PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 12 44 28 16 0 56 44

Artisan, commerçant (*) 20 37 22 21 0 57 43

CSP+ 12 48 28 12 0 60 40

Cadre, profession intellectuelle sup. 12 42 29 17 0 54 46

Profession intermédiaire 12 52 27 9 0 64 36

CSP- 11 42 28 19 0 53 47

Employé 9 48 24 19 0 57 43

Ouvrier 13 35 33 18 1 48 51
Inactifs 15 51 23 11 0 66 34

Retraité 18 53 19 10 0 71 29

Autre Inactif 10 45 30 14 1 55 44

NATURE DE L’EMPLOYEUR

Salarié du privé 10 45 29 16 0 55 45

Salarié du public 12 48 25 15 0 60 40

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 12 45 28 15 0 57 43

Communes urbaines de province 15 46 25 14 0 61 39

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 11 54 19 16 0 65 35

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 15 36 31 17 1 51 48

100.000 hab. et plus 17 47 25 11 0 64 36

Agglomération parisienne 9 52 25 14 0 61 39

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 9 51 25 15 0 60 40

Province 14 46 26 14 0 60 40

Nord-est 14 43 28 15 0 57 43

Nord-ouest 16 49 24 11 0 65 35

Sud-ouest 15 42 30 13 0 57 43

Sud-est 12 48 23 16 1 60 39

17

Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Selon vous, la décision d’Edouard Philippe de retirer provisoirement l’âge pivot (jusqu’en 2027) et de demander un accord respectant ses conditions entre les 
organisations syndicales et patronales est-elle une bonne ou mauvaise décision ?
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En %
Une très 

bonne décision
Une assez 

bonne décision

Une assez 
mauvaise 
décision

Une très 
mauvaise 
décision

Sans
opinion

Total 
« BONNE 

DÉCISION »

Total 
« MAUVAISE 
DÉCISION »

Ensemble 13 47 26 14 <1 60 40

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 11 45 27 17 0 56 44

La France Insoumise (*) 3 37 27 33 0 40 60

Europe Ecologie-Les Verts 7 55 29 9 0 62 38

Parti Socialiste / Génération.s / PRG 17 44 31 8 0 61 39

TOTAL EN MARCHE / MODEM 30 55 13 1 1 85 14

La République en Marche ! 29 58 11 1 1 87 12

TOTAL DROITE 19 51 23 7 0 70 30

Les Républicains 17 57 18 8 0 74 26

Rassemblement National 9 33 33 24 1 42 57

Sans préférence partisane 8 49 28 15 0 57 43

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 9 39 32 20 0 48 52

Benoît HAMON 16 49 24 10 1 65 34

Emmanuel MACRON 24 52 20 3 1 76 23

François FILLON 22 53 17 8 0 75 25

Marine LE PEN 9 34 33 23 1 43 56

Abstention, vote blanc ou nul 7 51 26 16 0 58 42

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 22 50 23 5 0 72 28

Marine LE PEN 10 35 28 26 1 45 54

Abstention, vote blanc ou nul 7 49 26 18 0 56 44
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Selon vous, la décision d’Edouard Philippe de retirer provisoirement l’âge pivot (jusqu’en 2027) et de demander un accord respectant ses conditions entre les 
organisations syndicales et patronales est-elle une bonne ou mauvaise décision ?
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En %
Un geste insuffisant 

qui ne change rien à la réforme
Un signe d'ouverture et d'écoute du gouvernement à 

l'égard des syndicats et des manifestants
Un recul du gouvernement face à la pression des 

syndicats et des manifestants
Sans

opinion

Ensemble 40 36 24 <1
SEXE DU REPONDANT

Homme 42 32 25 1

Femme 38 40 22 0
AGE DU REPONDANT

18-24 ans 35 39 25 1

25-34 ans 46 24 30 0
35-49 ans 44 34 21 1
50-64 ans 44 35 20 1

65 ans et plus 30 45 25 0
PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 43 32 24 1
Artisan, commerçant (*) 32 43 25 0
CSP+ 39 38 22 1

Cadre, profession intellectuelle sup. 34 37 29 0

Profession intermédiaire 42 39 18 1
CSP- 48 27 24 1

Employé 44 28 28 0

Ouvrier 53 25 20 2
Inactifs 36 41 23 0

Retraité 33 44 23 0

Autre Inactif 42 33 24 1
NATURE DE L’EMPLOYEUR

Salarié du privé 43 31 25 1

Salarié du public 44 38 17 1

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 44 34 21 1

Communes urbaines de province 39 36 24 1

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 44 27 29 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 37 34 28 1

100.000 hab. et plus 38 41 20 1

Agglomération parisienne 36 41 23 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 37 40 23 0

Province 40 35 24 1

Nord-est 46 30 23 1

Nord-ouest 41 33 26 0

Sud-ouest 38 39 19 4

Sud-est 35 41 24 0
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Selon vous, la décision d’Edouard Philippe de retirer provisoirement l’âge pivot (jusqu’en 2027) en attendant un accord respectant ses conditions entre les 
organisations syndicales et patronales est-elle plutôt… ?
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En %
Un geste insuffisant 

qui ne change rien à la réforme

Un signe d'ouverture et d'écoute 
du gouvernement à l'égard des 
syndicats et des manifestants

Un recul du gouvernement face à 
la pression des syndicats et des 

manifestants

Sans
opinion

Ensemble 40 36 24 <1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 50 26 23 1

La France Insoumise (*) 62 11 25 2

Europe Ecologie-Les Verts 41 34 23 2

Parti Socialiste / Génération.s / PRG 48 29 22 1

TOTAL EN MARCHE / MODEM 10 71 18 1

La République en Marche ! 6 76 17 1

TOTAL DROITE 21 49 30 0

Les Républicains 19 56 25 0

Rassemblement National 54 19 27 0

Sans préférence partisane 42 33 25 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 55 25 19 1

Benoît HAMON 51 37 12 0

Emmanuel MACRON 19 58 23 0

François FILLON 17 56 27 0

Marine LE PEN 49 22 29 0

Abstention, vote blanc ou nul 49 27 23 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 25 54 21 0

Marine LE PEN 53 24 23 0

Abstention, vote blanc ou nul 51 23 25 1
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Selon vous, la décision d’Edouard Philippe de retirer provisoirement l’âge pivot (jusqu’en 2027) en attendant un accord respectant ses conditions entre les 
organisations syndicales et patronales est-elle plutôt… ?
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En % Très bien gérée Assez bien gérée Assez mal gérée Très mal gérée
Sans

opinion
Total 

« BIEN GÉRÉE »
Total 

« MAL GÉRÉE »

Ensemble 5 27 39 28 1 32 67
SEXE DU REPONDANT

Homme 4 23 36 36 1 27 72
Femme 5 31 41 22 1 36 63

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 4 32 36 27 1 36 63
25-34 ans 4 24 43 28 1 28 71

35-49 ans 3 20 45 32 0 23 77

50-64 ans 4 23 38 34 1 27 72
65 ans et plus 8 41 31 20 0 49 51

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 3 23 42 31 1 26 73
Artisan, commerçant (*) 7 36 26 28 3 43 54

CSP+ 4 21 49 25 1 25 74

Cadre, profession intellectuelle sup. 7 20 42 31 0 27 73
Profession intermédiaire 1 21 54 22 2 22 76

CSP- 2 22 39 37 0 24 76

Employé 2 23 40 35 0 25 75
Ouvrier 3 21 37 39 0 24 76

Inactifs 6 35 34 25 0 41 59

Retraité 7 38 32 23 0 45 55
Autre Inactif 5 28 38 28 1 33 66

NATURE DE L’EMPLOYEUR

Salarié du privé 3 21 44 31 1 24 75
Salarié du public 1 23 43 33 0 24 76

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 6 23 38 32 1 29 70
Communes urbaines de province 4 29 39 27 1 33 66

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 1 26 42 30 1 27 72

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 4 25 47 24 0 29 71
100.000 hab. et plus 6 33 34 26 1 39 60

Agglomération parisienne 5 29 37 29 0 34 66

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 5 27 38 30 0 32 68

Province 4 28 39 28 1 32 67

Nord-est 4 25 44 27 0 29 71

Nord-ouest 7 25 39 28 1 32 67

Sud-ouest 5 27 35 33 0 32 68

Sud-est 3 33 36 27 1 36 63
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Concernant la réforme du système de retraites, diriez-vous qu’elle est bien ou mal gérée par le Premier ministre Edouard Philippe et son gouvernement ?
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En % Très bien gérée Assez bien gérée Assez mal gérée Très mal gérée
Sans

opinion
Total 

« BIEN GÉRÉE »
Total 

« MAL GÉRÉE »

Ensemble 5 27 39 28 1 32 67

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 3 18 42 37 0 21 79

La France Insoumise (*) 2 11 33 54 0 13 87

Europe Ecologie-Les Verts 0 20 47 34 0 20 80

Parti Socialiste / Génération.s / PRG 5 24 45 25 1 29 70

TOTAL EN MARCHE / MODEM 13 54 27 5 1 67 32

La République en Marche ! 16 58 23 2 1 74 25

TOTAL DROITE 3 41 40 16 0 44 56

Les Républicains 3 47 37 13 0 50 50

Rassemblement National 1 11 42 45 1 12 87

Sans préférence partisane 4 24 41 30 1 28 71

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 4 20 35 41 0 24 76

Benoît HAMON 4 20 40 36 0 24 76

Emmanuel MACRON 11 42 34 13 0 53 47

François FILLON 5 46 34 13 2 51 47

Marine LE PEN 1 13 45 41 0 14 86

Abstention, vote blanc ou nul 3 26 40 30 1 29 70

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 8 40 35 17 0 48 52

Marine LE PEN 2 17 43 38 0 19 81

Abstention, vote blanc ou nul 2 21 39 37 1 23 76
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Concernant la réforme du système de retraites, diriez-vous qu’elle est bien ou mal gérée par le Premier ministre Edouard Philippe et son gouvernement ?
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En %
Vous la 

soutenez
Vous avez de la 

sympathie
Vous y êtes 

opposé
Vous y êtes 

hostile
Vous y êtes 
indifférent

Sans 
opinion

Total 
« SOUTIEN / 

SYMPATHIE »

Total
« OPPOSITION / 

HOSTILITÉ »

Ensemble 25 22 20 20 12 1 47 40

SEXE DU REPONDANT

Homme 29 22 18 20 10 1 51 38

Femme 21 22 22 21 13 1 43 43

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 16 28 18 14 23 1 44 32

25-34 ans 28 21 14 23 13 1 49 37

35-49 ans 32 24 15 18 11 0 56 33

50-64 ans 32 24 19 15 9 1 56 34

65 ans et plus 12 16 32 30 9 1 28 62

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 28 25 16 18 12 1 53 34

Artisan, commerçant (*) 23 21 26 21 9 0 44 47

CSP+ 25 23 16 25 9 2 48 41

Cadre, profession intellectuelle sup. 22 21 18 28 8 3 43 46

Profession intermédiaire 26 25 15 23 10 1 51 38

CSP- 33 27 13 13 14 0 60 26

Employé 31 24 14 16 15 0 55 30

Ouvrier 35 31 13 9 12 0 66 22

Inactifs 20 18 27 23 11 1 38 50

Retraité 17 17 30 26 9 1 34 56

Autre Inactif 25 21 19 16 18 1 46 35

NATURE DE L’EMPLOYEUR

Salarié du privé 26 28 15 17 13 1 54 32

Salarié du public 37 20 15 21 7 0 57 36

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 28 21 20 17 13 1 49 37

Communes urbaines de province 24 23 19 21 12 1 47 40

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 31 24 15 19 11 0 55 34

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 18 28 15 26 11 2 46 41

100.000 hab. et plus 22 21 24 20 13 0 43 44

Agglomération parisienne 26 20 23 22 8 1 46 45

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 26 21 23 21 8 1 47 44

Province 25 22 20 20 12 1 47 40

Nord-est 26 24 21 14 15 0 50 35

Nord-ouest 25 21 19 21 13 1 46 40

Sud-ouest 23 25 14 26 10 2 48 40

Sud-est 24 22 21 22 10 1 46 43
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ?
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En %
Vous la 

soutenez
Vous avez de la 

sympathie
Vous y êtes 

opposé
Vous y êtes 

hostile
Vous y êtes 
indifférent

Sans 
opinion

Total 
« SOUTIEN / 

SYMPATHIE »

Total
« OPPOSITION / 

HOSTILITÉ »

Ensemble 25 22 20 20 12 1 47 40

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 42 26 13 9 9 1 68 22

La France Insoumise (*) 63 30 2 3 2 0 93 5

Europe Ecologie-Les Verts 23 24 18 12 21 2 47 30

Parti Socialiste / Génération.s / PRG 36 30 16 13 5 0 66 29

TOTAL EN MARCHE / MODEM 3 12 33 44 5 3 15 77

La République en Marche ! 3 9 33 46 6 3 12 79

TOTAL DROITE 7 16 29 37 10 1 23 66

Les Républicains 8 13 38 30 10 1 21 68

Rassemblement National 38 24 11 16 11 0 62 27

Sans préférence partisane 23 23 20 16 17 1 46 36

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 46 25 8 12 9 0 71 20

Benoît HAMON 35 28 13 12 12 0 63 25

Emmanuel MACRON 12 16 31 30 10 1 28 61

François FILLON 6 15 35 37 6 1 21 72

Marine LE PEN 34 24 15 15 11 1 58 30

Abstention, vote blanc ou nul 25 26 16 16 16 1 51 32

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 16 17 27 28 11 1 33 55

Marine LE PEN 36 26 13 16 9 0 62 29

Abstention, vote blanc ou nul 31 25 15 15 13 1 56 30
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ?
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Concernant la mobilisation contre la réforme des retraites, estimez-vous qu’elle doit se poursuivre ou s’arrêter ?

En % La mobilisation doit s’arrêter La mobilisation doit se poursuivre Sans opinion

Ensemble 53 46 1
SEXE DU REPONDANT

Homme 50 49 1
Femme 56 44 0

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 47 50 3
25-34 ans 44 54 2
35-49 ans 46 54 0
50-64 ans 51 49 0
65 ans et plus 71 29 0

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 48 51 1
Artisan, commerçant (*) 71 29 0
CSP+ 54 44 2

Cadre, profession intellectuelle sup. 58 41 1
Profession intermédiaire 52 46 2

CSP- 39 60 1
Employé 45 55 0
Ouvrier 32 67 1

Inactifs 61 39 0
Retraité 66 34 0
Autre Inactif 49 50 1

NATURE DE L’EMPLOYEUR

Salarié du privé 48 51 1
Salarié du public 45 55 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 47 52 1
Communes urbaines de province 54 45 1

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 45 54 1
De 20.000 à moins de 100.000 hab. 55 45 0
100.000 hab. et plus 58 41 1

Agglomération parisienne 60 40 0
REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 59 41 0
Province 52 47 1

Nord-est 47 53 0
Nord-ouest 52 46 2
Sud-ouest 53 47 0
Sud-est 57 43 0
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Concernant la mobilisation contre la réforme des retraites, estimez-vous qu’elle doit se poursuivre ou s’arrêter ?

En % La mobilisation doit s’arrêter La mobilisation doit se poursuivre Sans opinion

Ensemble 53 46 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 32 68 0

La France Insoumise (*) 9 91 0

Europe Ecologie-Les Verts 41 58 1

Parti Socialiste / Génération.s / PRG 39 61 0

TOTAL EN MARCHE / MODEM 89 11 0

La République en Marche ! 94 6 0

TOTAL DROITE 81 19 0

Les Républicains 82 18 0

Rassemblement National 40 60 0

Sans préférence partisane 50 48 2

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 33 67 0

Benoît HAMON 39 61 0

Emmanuel MACRON 78 22 0

François FILLON 80 20 0

Marine LE PEN 42 58 0

Abstention, vote blanc ou nul 46 53 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 71 29 0

Marine LE PEN 40 60 0

Abstention, vote blanc ou nul 40 59 1
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